新党章修改的重要意义
　1、关于党的性质。 

　　 对党的性质作了新的概括和阐述，赋予其新的时代内涵。党章修正案总纲第一段作了修改，表述为：中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队，是中国特色社会主义事业的领导核心，代表中国先进生产力的发展要求，代表中国先进文化的前进方向，代表中国最广大人民利益的根本利益。党的最高理想和最终目标是实现共产主义。这样表述党的性质，切合我们党的历史发展和现实状况，符合时代要求，有利于最广泛地调动广大党员的积极性、主动性和创造性，团结和凝聚广大人民群众共同建设中国特色社会主义。 

　　 2、关于人类社会的发展规律问题。 

　　 结合中国实际，对马克思列宁主义关于人类社会发展规律的表述作了新的概括。从近一个世纪以来社会主义的实践出发，特别是对应于这若干年国内外形势发生的深刻变化，党章修正案对总纲第三段的内容作了修改为： 

　　 首先，强调马克思列宁主义的基本原理是正确的，具有强大的生命力。 

　　 其次，强调中国共产党人所追求的共产主义最高理想，只有在社会主义社会充分发展和高度发达的基础上才能实现，社会主义制度的发展和完善是一个长期的历史过程。 

　　 第三，强调中国坚持马克思列宁主义的基本原理，走中国人民志愿选择的适合中国国情的道路，中国的社会主义事业必将取得最终的胜利。因此，修改增加了符合中国共产党按照社会发展的客观规律，始终坚持把马克思列宁主义的基本原理同中国的实际相结合，带领全国人民满怀信心地走自己的路的要求，建设有中国特色的社会主义。 

　　 3、关于党的指导思想和行动纲领。 

　　 党章总纲部分，增写了党的十三届四中全会以来的历史进程，阐述了“三个代表”重要思想的历史地位和重要作用。这次党章修改对总纲第二段、第十九段作了补充，增写了第六段，充分肯定了十三届四中全会以来13年党的工作和党的建设取得的成就，阐述了“三个代表”重要思想形成的实践基础和理论渊源。党章把“三个代表”重要思想确立为党必须长期坚持的指导思想。强调我们党要以马克思主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想作为自己的行动指南。全党要用邓小平理论、“三个代表”重要思想和党的基本路线统一思想、统一行动。 

　　 4、关于我国社会主义初级阶段基本经济制度和经济建设方面的内容，明确了全面建设小康社会的奋斗目标。 

　　 党章修正案在总纲第七段和第十一段中作了以下的修改和补充：我国正处于并将长期处于社会主义初级阶段；必须坚持和完善公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度；坚持和完善按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度；坚持和完善社会主义市场经济体制；发展是我们党执政兴国的第一要务；在新世纪、新阶段，经济和社会发展的战略目标是，巩固和发展已经初步达到的小康水平，到建党100周年时，建成惠及十几亿人口的更高水平的小康社会；到建国100年时，人均国内生产总值达到中等发达国家水平，基本实现现代化。在总纲第九段，还增写了实施科教兴国战略和可持续发展战略的内容。 

　　 5、关于依法治国、建设社会主义法治国家的问题。 

　　 党的十五大总结了我们党的历史经验特别是十一届三中全会以来治理国家的经验，提出了依法治国的基本方略和建设社会主义法治国家的重要任务。十六大进一步提出了发展社会主义民主政治，建设社会主义政治文明；明确了党的领导、人民当家作主和依法治国的统一性，强调要坚持这三者的有机结合和辨证统一，不断把社会主义民主政治建设推向前进。 

　　 党章修正案在总纲第十二段增写这一内容，既表明中国共产党和中国人民对自己选择的政治发展道路充满信心，又有利于全党进一步增强法制观念，树立依法执政意识，自觉地在宪法和法律范围内活动。 

　　 6、增写了实行依法治国和以德治国相结合的内容。 

　　 党章修正案在总纲第十三段增写了中国共产党领导人民在建设物质文明、政治文明的同时，努力建设社会主义精神文明，实行依法治国和以德治国相结合的内容。 

　　 7、调整了爱国统一战线中关于不断加强全国人民团结的表述。 

　　 考虑到香港和澳门已经回归祖国，党章修正案在总纲第十六条中不断加强全国人民包括台湾同胞、港澳同胞和海外侨胞的团结的表述作了相应改动，表述为：不断加强全国人民包括香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞的团结。 

　　 8、关于党的建设和党的领导提出了新的更高要求。 

